

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化

——论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

人民日报评论员

党的二十大报告强调，中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班开班式上，习近平总书记深入阐释党在中国式现代化建设中的领导地位，深刻指出“党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败”。

回首百年历程，中国共产党肩负起探索中国现代化道路的重任，团结带领人民以不懈奋斗深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和潮流。放眼中华文明五千多年历史，没有哪一种政治力量能像中国共产党这样深刻地、历史性地推动中华民族发展进程。只有在中国共产党领导下，我们的国家才彻底改变积贫积弱的局面、向着现代化目标迈进，我们的民族才彻底从沉沦中奋起、迎来伟大复兴的光明前景，我们的人才彻底摆脱备受剥削被压迫的地位、真正掌握自己的命运。历史和实践充分表明，中国式现代化的重大成果，正是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践中取得的，历经了千辛万苦，付出了巨大代价。历史和人民选择了中国共产党，中国共产党也没有辜负历史和人民的选择。

中国共产党是最高政治领导力量，中国共产党领导是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。党的性质宗旨、初心使命、信仰信念、政策主张，决定了中国式现代化是社会主义现代化，而不是别的什么现代化。我们党始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，既坚持科学社会主义基本原则，又不断赋予其鲜明的中国特色和时代内涵，坚定不移走中国特色社会主义道路，确保中国式现代化在正确的轨道上顺利推进。我们党坚持把马克思主义作为根本指导思想，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，不断开辟马克思主义中国化时代化新境界，为中国式现代化提供科学指引。我们党坚持和完善中国特色社会主义制度，不断推进国家治理体系和治理能力现代化，形成包括中国特色社会主义根本制度、基本制度、重要制度在内的“一整套制度体系”，为中国式现代化稳步前行提供坚强制度保证。我们党坚持和发展中国特色社会主义文化，激发全民族文化创新创造活力，为中国式现代化提供强大精神力量。正如习近平总书记强调的：“党的领导决定中国式现代化的根本性质，只有毫不动摇坚持党的领导，中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛；否则就会偏离航向、丧失灵魂，甚至犯颠覆性错误。”

党的二十大报告明确提出中国式现代化的本质要求，首要的就是“坚持中国共产党领导”；明确提出中国式现代化必须牢牢把握的重大原则，第一条就是“坚持和加强党的全面领导”。要深刻认识到，百年来，我们党团结带领人民所进行的一切奋斗，都是为了把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟大复兴。不管形势和任务如何变化，不管遇到什么样的惊涛骇浪，我们党都始终把握历史主动，锚定奋斗目标，沿着正确方向坚定前行，一代一代地接力推进，取得了举世瞩目、彪炳史册的辉煌业绩。实践充分证明：党的领导确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远。要深刻认识到，中国式现代化是前无古人的开创性事业，需要我们探索创新。我们党始终勇于改革创新，不断破除各方面体制机制弊端，为中国式现代化注入不竭动力。实践充分证明：党的领导激发建设中国式现代化的强劲动力。要深刻认识到，团结就是力量，团结才能胜利。全面建设社会主义现代化国家，必须充分发挥亿万人民的创造伟力。我们党始终坚持党的群众路线，坚持以人民为中心的发展思想，发展全过程人民民主，充分激发全体人民的主人翁精神。实践充分证明：党的领导凝聚建设中国式现代化的磅礴力量。前进道路上，只要坚定不移坚持和加强党的全面领导，坚决维护党中央权威和集中统一领导，

把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨，就一定能确保我国社会主义现代化建设正确方向，确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心，集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量。

回望过往的奋斗路，我们党团结带领人民取得了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设的伟大胜利，开创了中国特色社会主义新时代。眺望前方的奋进路，新征程是充满光荣和梦想的远征，党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。向着新目标，奋进再出发，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定历史自信，增强历史主动，心往一处想、劲往一处使，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标，沿着中国式现代化这条强国建设、民族复兴的唯一正确道路阔步前进！

新华社北京2月9日电
载2月10日《人民日报》

省委组织部开展大练兵大比武

本报讯（通讯员 冯文泰
记者 郎晶晶）2月8日，省委组织部在部机关举办党的二十大知识竞赛和公文写作竞赛，掀起大练兵大比武热潮。

闭卷作答、模拟实战、限时完成，120多名组工干部现场考试接受检验。一名刚交完卷的组工干部说：“这是我参加工作以来最紧张的一次竞赛，虽然做了充分准备，但考试时还是得打起十二分精神，快速思考、抓紧答题。”竞赛活动负责人介绍，举办竞赛的目的，是为了让组工干部从年初就学起来、干起来，用口言、笔能写、身能行。

今年以来，省委组织部认真学习贯彻党的二十大精神和省委十一届三次全会精神，大力推进作风革命、效能革命，深入开展大练兵大比武活动，通过举办特色工作竞赛、业务知识测试、办公技能比拼、主题征文评比、演讲口才比赛等活动，锻炼提升组工干部的认知能力、思维能力、实践能力、落实能力，以组工干部作风大转变、效能大提升，促进组织工作提速、提标、提质、提效。

云南民营经济高质量发展大会召开

本报讯（记者 李海球）2月9日，以“凝心聚力担使命 奋楫扬帆新征程”为主题的2023民营经济高质量发展大会暨云南省民营企业家协会年会在昆明举行。

会议深入贯彻落实党的二十大和中央经济工作会议精神，落实省委、省政府关于促进民营经济发展的决策部署。省内外嘉宾、专家学者和企业代表等近千人参会，就民营经济发展进行研究商讨、建言献策，提出企业发展“解决方案”，为振兴云南民营经济贡献力量。

今年，云南省民营企业家协会将以服务企业创新发展为要务，助推10家有实力的民营企业筹备上市，帮助100家企业做强做大，协助1000家企业开展“云品出滇”，引导10000家企业参与“万企兴万村”乡村振兴建设。协会将充分发挥好各专业委员会的“组合拳”作用，做好招商引资、优化政策解读，助力企业取得新成绩。

沪滇工会对口协作迈出新步伐

本报讯（记者 郎晶晶）记者从2月9日在昆明召开的沪滇两地工会座谈会上获悉，自2021年上海市总工会与云南省总工会续签对口支援工作框架协议以来，双方围绕“学习交流一批、培训扶持一批、爱心帮扶一批、走访慰问一批”重点任务开展了多项合作交流，沪滇工会对口协作迈出新步伐。

双方强化联席会议制度，积极搭建学习交流平台，共同举办了对口援助地区工会干部线上培训班，高技能人才、致富带头人和小学教师线上教学培训等工作，切实推进两地职工技术交流协作活动不断深化。

2022年，上海市总工会牵头，联合

当地企业向云南省捐赠4辆救护车，大力支持云南疫情防控。在“点亮微心愿”活动中，上海市爱心企事业单位和个人认领2000余个“微心愿”，向困难职工捐赠了微波炉、电饭锅、高压锅等心愿物品。上海市总工会还认定云南省工人疗养院、云南腾冲职工及劳模疗休养基地为上海职工疗休养基地，援建了昆明市五华区华山街道职工服务站职工驿站、怒江美业企业管理有限公司“爱心接力站”和福贡县福兴社区职工书屋3个项目，为当地职工带来暖心服务。

云南省总工会积极推进两地对口支援项目落地，持续关爱上海援滇干部，2022年安排专项资金对344名上

海援滇干部进行全覆盖走访慰问，还授予2名在沪滇帮扶工作中作出突出贡献的上海援滇干部云南省五一劳动奖章。上海抗击疫情期间，云南省总工会及时采购了260吨水果、蔬菜援沪，并发动各级工会援助了176吨抗疫物资，彰显了山海情深。

座谈会上，上海市总工会向云南省总工会捐赠了4辆商务车，并为疗休养基地、职工驿站、职工书屋等援建项目揭牌，上海部分地区和企业工会代表认领了600个集体“微心愿”。

据悉，自1986年实施沪滇工会协作以来，上海市总工会在资金、项目、人才等方面给予了云南强有力的帮助。



澜沧江边生态美

南涧彝族自治县小湾东镇实施“十里沧江云雾”文旅产业配套设施建设项目，选种1600余株木棉等景观苗木，打造“最美公路”。每年2月，澜沧江畔木棉花相继盛开，碧绿的江水与蓝天白云相映成趣，盘山公路旁的火红木棉花与小湾水电站遥相辉映，构成一幅生态美景。

本报记者 段苏航 通讯员 茶伟翠 摄

云南省人民政府办公厅关于拟聘第六任云南省人民政府法律顾问的公示

根据政府法律顾问工作的相关规定，经批准，现将拟聘的23名省政府法律顾问人选予以公示。

1. 张生，男，汉族，1970年10月生，中共党员，中国社会科学院法学研究所法制史研究室。

2. 杨临宏，男，汉族，1965年4月生，中共党员，云南大学法学院。

3. 马巍，男，回族，1970年11月生，中共党员，中共大（昆明）律师事务所。

4. 万立，男，汉族，1971年6月生，民革党员，云南众律律师事务所。

5. 张慧，女，汉族，1975年3月生，中共党员，云南建广律师事务所。

6. 徐国功，男，汉族，1972年10月生，无党派人士，云南万捷律师事务所。

7. 邓博，男，回族，1973年7月生，中共党员，云南广建律师事务所。

8. 杨士龙，男，汉族，1964年2月生，中共党员，昆明理工大学法学院。

9. 李婉琳，女，汉族，1979年11月生，中共党员，昆明理工大学法学院。

10. 马慧娟，女，回族，1965年1月生，中共党员，云南财经大学法政学院。

11. 熊斌，男，汉族，1969年5月生，中共党员，中共大（昆明）律师事务所。

12. 刘凌，男，汉族，1972年5月生，中共党员，云南天驰君泰（昆明）律师事务所。

13. 王雨博，男，汉族，1983年5月生，中共党员，云南欣宇多捷律师事务所。

14. 李俊华，男，汉族，1972年10月生，中共党员，云南广建律师事务所。

15. 夏忠，男，汉族，1968年11月生，中共党员，上海段和段（昆明）律师事务所。

16. 潘理斌，男，汉族，1977年9月生，无党派人士，国浩律师（昆明）律师事务所。

17. 刘国乾，男，白族，1984年3月生，中共党员，云南财经大学法政学院。

18. 吕娜，女，汉族，1977年12月生，中共党员，云南师范大学法学院与社会学院。

19. 石现明，男，汉族，1968年1月生，中共党员，云南财经大学法政学院。

20. 韩加乾，男，汉族，1973年4月生，中共党员，云南格元律师事务所。

21. 吴学成，男，汉族，1976年5月生，中共党员，云南省人民政府办公厅法律顾问处。

生，无党派人士，云南勤业律师事务所。

22. 张恒勋，男，汉族，1977年8月生，中共党员，云南震序律师事务所。

23. 邵成举，男，汉族，1981年10月生，中共党员，北京市炜衡（昆明）律师事务所。

公示时间从2023年2月10日起至2023年2月14日止，如对公示对象有意见，请向云南省人民政府办公厅法律顾问处反映。

联系电话：0871-63609968

电子邮箱：szflgw@163.com

邮编：650021

通讯地址：昆明市华山南路78号

云南省人民政府办公厅法律顾问处

云南省人民政府办公厅

2023年2月9日

李克强向英国48家集团俱乐部“破冰者”新春庆祝活动致贺信

新华社北京2月9日电 国务院总理李克强2月8日向英国48家集团俱乐部“破冰者”2023新春庆祝活动致贺信。

李克强指出，中国坚定不移走和平发展道路，坚持改革开放基本国策，愿同各方一道维护世界和平，促进发展繁荣。

李克强表示，70年前，英国工商界有识之士以巨大勇气打破坚冰，开启了中英贸易大门。当前国际地区形势复杂深刻演变，地缘政治、世界经济、气候变化、粮食能源安全等领域面临严峻风险和挑战。越是困难越要发扬“破冰者”精神，以开拓进取态度加

强交往与合作，妥处矛盾分歧，增进民生福祉，实现互利共赢。

李克强指出，中国坚定不移走和平发展道路，坚持改革开放基本国策，愿同各方一道维护世界和平，促进发展繁荣。

杨宁在曲靖市调研时强调 推动教育优质均衡发展 做全省教育质量提升的领头羊

本报讯（记者 博达）2月8日至9日，省委常委、省统战部部长、省委教育工委书记杨宁率省委教育工委、省教育厅有关负责同志在曲靖市调研推进教育质量提升工作。

调研组一行先后到会泽县、宣威市、麒麟区的中小学、幼儿园和曲靖师范学院等学校调研走访，并组织召开座谈会。

全省普法强基补短板专项行动 专题培训会在昆举行

本报讯（记者 陈晓波）2月9日，全省普法强基补短板专项行动专题培训会在昆明举行。

省委常委、政法委书记杨亚林出席会议并讲话。他强调，开展此次专项行动是贯彻落实省委、省政府部署要求，聚焦我省法治宣传短板弱项作出的普法攻坚工作。要围绕“向谁普、谁来普、普什么、怎么普”，统筹当前和长远，明

确主体和责任，聚焦重点、精准施策，发挥好普法工作队伍作用，专群结合、点面协同，把专项行动开展与矛盾纠纷排查化解等工作结合起来，夯实普法基层基础，增强全民法治意识，努力实现“三下降一扭转”目标，推动更高水平的平安云南、法治云南建设。

岳虎修主持会议，张应杰、王光辉出席。会议以视频形式召开。

全省民族地区关心下一代工作会议召开

本报讯（记者 邓清文 通讯员 谢勇）2月9日，全省民族地区关心下一代工作会议在大理召开。会议总结近年来我省民族地区关心下一代工作取得的成绩，研究部署下一步工作。

会议提出，要突出中华民族特色教育、红色资源特色教育、生态文明建设教育，统筹推进少数民族地区青少年理想信念、爱党爱国等教育活动，增强“五个认同”和“三个离不开”

思想，引导青少年争做对国家、对民族、对人民有用的时代新人。

下一步，全省各级关工委将在青少年中加强民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识，促进民族地区各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

省关工委主任张百如出席会议并讲话。

上接一版《以开局加速度跑出发展新速度》

党的二十大报告提出，推动货物贸易优化升级，创新服务贸易发展机制，发展数字贸易，加快建设贸易强国。

今年1月8日，在经历3年疫情反反复复后，中缅瑞丽口岸、中老磨憨口岸、中越河口口岸全面恢复通关。2022年，中老铁路国际货物列车累计开行3100多列，国际货物联运从开通初期日均1对增长至每天6对至7对，国内25个省（区、市）先后开行中老铁路跨境货物列车，已覆盖老挝、泰国、缅甸、马来西亚、柬埔寨、越南、孟加拉国、新加坡等共建“一带一路”国家和地区。

运输货物的品名由开通初期10多种扩展至1200多种，形成了稳定高效的国内国际双循环运输通道。今年1月，昆明海关监管验放中老铁路国际货运进出口货物31.6万吨，同比增长3.5倍，实现“开门红”；中老铁路通车运营以来截至1月31日，进出口货运总量达252.05万吨。

紧抓中老铁路“黄金线路”新机遇，我省支持企业借助跨境电商等开放平台拓展国际市场，用优化跨境电商的“软环境”提升抓牢RCEP政策红利的“硬实力”。

全面落实国家支持云南加快建设辐射中心意见，以更高水平开放促进更高质量发展，是云南稳经济添动力的信心和底气。

昆明市托管磨憨镇以来，磨憨经济社会发展大步向前。新年伊始，省投资促进局和昆明市就“直通”磨憨与中老挝磨憨—磨丁经济合作区签订合作备忘录，以中老铁路为依托，按照省委、省政府关于产业强省、招商引资和口岸经济、园区经济建设的决策部署，建立招商引资工作机制，通过招商引资大突破推动口岸经济大发展，以口岸经济带动沿边地区产业集聚发展。

为认真落实省委经济工作会议和省两会精神，我省相关部门正在研究制定《云南省口岸建设三年行动》，将不断提升口岸功能、提升口岸通关能力。

大力发展口岸经济、优化口岸营商环境，努力形成“口岸+通道+城镇+产业+物流”的协同联动发展格局。

云南绿色低碳示范产业园项目内，基础设施建设现场如火如荼。园区按照绿色、低碳、循环、智能的定位，以

云宏合新型材料有限公司年产193

万吨低碳铝建设项目为龙头，围绕铝

水落地目标，引进高强度、轻质化合

<p